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Helyzetjelentés 

„Ahova nézek: 
csak tennivalót látok. 
Szemhéjam, segíts!” 
/Fodor Ákos, Esti fohász/ 

Egyelőre csak az látszik, hogy lassan haladok, hogy biztosan-e, az majd elválik. Három cikket 
tervezek egy új számrendszerrel kapcsolatban; kettő magáról a számrendszerről szól, és azért 
kettő, mert két lényegesen eltérő számmezőről lesz szó: a valós számok végtelen bővítése 
izotróp és anizotróp számmezőkkel. A harmadik cikket pedig arra tervezem, miképp 
alkalmazhatóak ezek a számok a fizikai folyamatok modellezésére. 

George Steiner úgy vélekedett, hogy „Miután megalkották az analitikus geometriát és az 
algebrai függvények elméletét, Newton és Leibniz kifejlesztette a differenciál-
integrálszámítást, a matematika nem függő jelrendszer, nem az empíria eszköze többé. 
Elképesztően gazdag, összetett és dinamikus nyelvvé válik. És ennek a nyelvnek a története a 
fokozódó lefordíthatatlanságé."1 Minden tiszteletem, sőt rajongásom a polihisztor George 
Steineré, de az idézett gondolatával több szempontból sem értek egyet. Nem nyelvnek tartom 
a matematikát – bár az is – hanem elsősorban olyan információnak, amelynek alapjait a 
körülöttünk lévő világból olvassuk ki, és ezekből az alapokból, mint axiómákból 
továbbgondoljuk az információ következményeit, amelyeket aztán visszaigazol, vagy cáfol a 
tapasztalat. Így nagyon is az empíria eszköze a matematika, még ha időről időre el is 
távolodunk a tapasztalattól, de rendre visszatérünk hozzá, hogy ellenőrizzük, jól értettük-e, és 
jó következtetéseket vontunk-e le a kiolvasott információkból. A nyelvi szerepnél sokkal 
fontosabb az, hogy a matematika a legtisztább információ. És itt érdemes az információról 
néhány nagyon fontos dolgot megemlíteni. Ma már – sok fizikushoz hasonlóan – az 

információt fizikai létezőnek gondolom, és hiszem, hogy a 
dolgok tartalmazzák is a róluk megszerezhető információt az 
energiájukhoz hasonlóan. Tom Stonier az „Információ és az 
univerzum belső szerkezete” című sok vitát kavart művében 
az energia, mint munkavégző képesség mintájára rendezési 
képességnek definiálta az információt. Ezt a definíciót 
módosítva jutottam arra, hogy másolási képességként 
határozzam meg az információt, és ezzel az energia, mint 
munkavégző képesség speciális fajtájának tartom. E 
megközelítéssel könnyedén magyarázható az eddig 
titokzatosnak tartott, és sokat vitatott távolhatás is a 
kvantumfizikában. Ugyanis, ha arra gondolunk, hogy a 
részecskék az ütközésüknél nemcsak az eddig ismert fajtájú 
energiát cserélnek, de információt is, az energiának ezt a 
nagyon speciális fajtáját, akkor máris érthetőbb, hogy miért 

ad információt az egyikükön elvégzett mérés a másikukról, abban az esetben is, ha tetszőleges 
távolságra jutottak már a találkozásuk után. Így a korábbi információcserével tudjuk 
magyarázni a mérés eredményeit anélkül, hogy bármiféle azonnali információcserét – azaz a 

                                                           

1 George Steiner, Egyre távolabb a szótól 
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lokalitás hiányát – feltételeznénk a mérés pillanatában a közös múlttal rendelkező, de 
tetszőleges távolságra eltávolodott részecskéknél. Természetesen e gondolatmenet csak 
kiindulási alapja lehet egy fizikai információelméletnek, amely nemcsak az információ 
kommunikálását írja le, amint a shannoni információelmélet teszi, de az információt a dolgok 
által tartalmazottnak, fizikai léttel bírónak tekinti, és az energiához hasonló, de az eddigi 
energiafajtáktól elérő voltát mutatja be. 

A másolási képességnek van még egy nagyon fontos jellege, mégpedig az, hogy reprodukciós 
képességet is jelent egyúttal, ezáltal az élet, majd pedig az értelem megjelenésének előképe és 
feltétele is az információ. 

A fenti gondolatmenet alapján tehát a tárgyak magukban foglalják információként a 
matematika elemeit is, és vele a számokat. Így mondhatjuk azt, hogy a platóni ideák világa 
csakugyan valódi léttel bír, de nem valamiféle ősképe a dolgoknak, hanem – új néven nevezve 
– információként szerves része a világunknak. 

Ezért is gondolom azt, hogy a tervezett három cikk közül a legfontosabb a harmadik, amely 
ellenőrzése annak, hogy része-e a világnak az a matematikai információ, amelyet 
továbbgondoltam a kételemű számokból, mint többszörösen igazolt információkból. Egyúttal 
ez az oka annak is, hogy a három cikket együtt szeretném publikálni. 

Jelenleg az első cikk már elkészült és a másodikkal is sokat haladtam. A neheze viszont még 
hátravan. 
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